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Chapitre 1 : Introduction

1) Les insuffisances de la comptabilité générale :

La comptabilité générale est une comptabilité kegali a pour objet la saisie, la classification et
'enregistrement des flux externes. L’enregistretences flux doit aboutir a la fin de I'exercice
a l'établissement des états de synthese. Pluslaames entachent toutefois la comptabilité
générale :

La comptabilité générale ne s’intéresse qu’'aux #uternes : elle concoit I'entreprise comme une
boite noire et ne rend pas compte du processusadsférmation des inputs a lintérieur de
I'entreprise.

Input . Output
Matieres premiere ’ ' Blen§
Fournitures ’ L'entreprise » | Services
Immobilisations

* la comptabilité générale donne un résultat unique pous les produits confondus, toutes les
activités confondues. C’est donc une comptabiléyhthese qui ne permet pas de savoir les
détails de ce résultat unique ou global.

* la comptabilité générale ne permet pas d’évalueistecks finaux, ni la production faite par
I'entreprise pour elle-méme.

2) les objectifs de la comptabilité analytique :

La comptabilité analytique essaie de combler lsgffisances de la comptabilité générale :

» elle permet d’illuminer « la boite noire » en didait le processus de transformation. Dans le
cas des entreprises industrielles, on distingus gandes opérations : approvisionnement,
production et distribution

Approvisionnement production distribution
Inputs —» b P —_— — outputs

Cont d’achat ¢ de production ¢ de revient

* la comptabilité analytique détaille le processuslpguel les inputs sont passés jusqu’a leur
stade final.

* La comptabilité analytique permet aussi d’éclaterrésultat unique de la comptabilité
générale en autant de résultat qu’il y a de produit

Bénéfice
CPC P1 CcPC P2 CcPC P3
Charges P1 Produits P1 Charges P2 Produits P2 Charges P3 Produits P3
Bénéfice Perte Bénéfice
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* La comptabilité analytique permet d’évaluer lesm@éts de stocks, elle calcule le colt
unitaire de chaque produit ce qui facilite le chttwco(t de stock et ce qui facilité également
la valorisation de la production immobilisée (laguction faite par I'entreprise pour elle-
méme)

» elle permet aussi de tenir une comptabilité matier.d. la possibilité de connaitre a tout
moment les existants en quantité et en valeur d&sdds M/ses et des PF stockés au magasin
ou en cours de fabrication dans les centres deuptiod.

* Elle permet de calculer es colts intermédiairdmatix.

» Elle permet d’analyser la rentabilité afin de mesues variations de marges en fonction des
étapes de la production.

» Elle permet le contrle de la logique comptable @gprochement entre la comptabilité
générale et la comptabilité analytique.

* Le noyau central des objectifs est constitué paotmaissance du colt de revient et de ses
composantes.

3) les caractéristigues des coUlts :

Un colt correspond a I'accumulation des charges usurproduit. Le CGNC préconise la
terminologie suivante : « un codt est une sommectarges relatives a un élément défini au sein
du réseau comptable ». Un colt est défini parrkds taractéristiques suivantes : son contenu,
son moment de calcul et son champ d’application.

a- Le contenu :pour une période déterminée, un co(t peut étreuléakoit en y incorporant
toutes les charges enregistrées en comptabilitérglén soit en y incorporant qu’une partie de ces
charges. Le plan comptable distingue ainsi 2 fasitle codts, les colts complets et les codts
partiels.

Les colts completsits sont constitués par la totalité des chargkgives a I'objet du calcul, il

en existe deux sortes :

* les colts complets traditionnels : si les chamdgda comptabilité générale sont incorporées
telles quelles sans modification.

» Les colts complets économiques : si ces chargesubi des retraitements en vue d'une
meilleure expression du codt.

Les codts partielsse sont des codts obtenus en incorporant qu’urtie gies charges pertinentes
en fonction du probleme a traiter, il existe 2 gies catégories colts partiels : le colt variable et
le codt direct.

* le co(t variable : il est constitué seulement desrges qui varient avec le volume d’activité de
I'entreprise, sont donc exclues les charges dites bu de structure.

* Le colt direct : il est constitué par les chargeispeuvent lui étre directement affectées.

b- le moment de calcul des codts :

Dans ce cas les colts sont déterminés, soit amténient aux faits qui les engendrent et on parle
des codts préétablis, soit postérieurement a éessdtaon parle des codts constatés ou réels ou
historiques. La comparaison de ces colts condiéteérminer les écarts.




c- Le champ d’application du co(t étudié :

Il s’agit :

* d’un codt par fonction économique

» d'un colt par moyen d’exploitation, magasin, raynnpartie du rayon, usine, atelier, poste
de travail, bureau...

e d’un codt par production : I'ensemble du produgiinflle du produit, unité du produit, stade
d’élaboration du produit...

e autres codts : par région, par catégorie de clients

4) Comparaison comptabilité générale / comptabilité aalytigue :

Critéres Comptabilité générale Comptabilité anaqliygd

Au regard de la loi Obligatoire Facultative

Vision de I'entreprise Globale Détaillée

Horizon Passé Présent, futur

Flux observés Externes Internes

Classement des charges | Par nature Par destination

Objectifs Financiers Economiques

Regles Régles normatives Souples, évolutives

Utilisateurs Direction- tiers Tous les responsables

Nature de I'information Précise-certifiée-formelle Rapide, pertinente et approchées

5) Les charges de la CAE :

Les charges de la CG (classe 6) sont reprisesaf@AE, cependant certaines charges ne le sont
pas. On les appelle les charges non incorporadlles,comprennent :
* toutes les charges non courantes ;
» certaines charges courantes que l'analyse ne pgasate considérés comme tel, il s’agit
des:
- fractions des dotations aux amortissements quidextdes dotations fiscales ;
- imp6ts sur les résultats ;
- charges courantes se rapportant aux exerciceseamsey
- dotations aux amortissements des immobilisationsoenvaleurs (pas de valeur réel,
actif fictif) ;
- charges qui représentent les charges récupérabteses tiers (Exemple : taxe
avanceées sur le compte des autres) ;
- charges qui représentent la couverture d'un risfprevision pour litige, pour
dépréciation).
D’autre part des charges qui ne figurent pas dai@®3 sont prises en considération par la CAE,
sont les charges supplétives, elles comprenneabhgsiement :
* la rémunération du travail du dirigeant ;
» larémunération du capital a un certain taux diéttéans la sociéte ;



» les charges d'usage (Exemple: amortissement déedimférieur a celle fiscalement
tolérées).

Application 1 :

Les charges de la CG d’une entreprise qui calcsllceéits par trimestre s’éléeve a 600.000 DH
dont 10000 DH de dotation non incorporables. R&was il faut tenir compte de la rémunération
du capital qui s’éleve a 4.000.000 DH au taux ahdad 2%.

Déterminer les charges de la CAE

Réponse

Charges CAE = ch. incorporables + ch. supplétivds non incorporables
Charges CAE = (600.000 - 10.000) + (4.000.000% ¥2v4)
Charges CAE = 710.000

Application 2 :
Une entreprise fabrique un produit unique pour leisnde février les dépenses ont été les
suivantes :
M.P : 3.000 kg a 100 DH/kg
M.O : 250h & 50 DH/h
Autres charges : la CG donne les charges suivamteses que la main d’ceuvre directe et les
achats, 210000 DH dont 10000 DH de provisions noarporables.
Cependant il faut tenir compte de 6000 DH de clasygpplétives, la production est de 4000
unités vendues au prix de 150 DH l'unité.

1) déterminer le résultat de la CG ;

2) déterminer le résultat de la CAE ;

3) retrouver le résultat de la CG a partir du résuaéala CAE.

Réponse
1) Charges de la CG 2) Charges de la CAE
M P : 300.000 M P : 300.000
MO :12.500 M O : 12.500
Charges CG : 210.000 Charges incorporables : 210.000 - 10.000
Prix de vente : 600.000 : 200.000
Charges de la CG = 210.000 + 300.000 + | Charges supplétives : 6.000
12.500 =522.500 Charges de la CAE : 200.000 + 300.000 +
12. 500 + 6000 = 518500
Résultat de la CG = 600.000 - 522.500 Résultat de la CAE = 600.000 - 518.500
= 77.500 = 81. 500

3) résultat de la CG = résultat de la CAE + chamggsplétive - charges non incorporables =
81.500 + 6.000 - 10.000 = 77.500



Chapitre 2 : L’inventaire permanent :

1) Principe général :

On appelle inventaire permanent I'organisation dasiptes de stock qui, par I'enregistrement
des mouvements des stocks, permet de connaitracde tonstante, en cours d’exercice, les
existants chiffrés en quantité et en valeur.

Les principes de linventaire permanent sont vasbpour tous les éléments stockés dans
'entreprise ; matieres premieres, produits intetiaiées, produits finis....

La comptabilité analytique se doit de calculerdeéts selon une périodicité rapprochée (souvent
le mois), elle ne peut pas se contenter de coerlaitrstocks et donc les consommations une fois
dans 'année comme le fait la comptabilité génédalaide de I'inventaire « intermittent », «
physique ». Elle met donc en place une organisatomptable qui enregistre les mouvements de
stocks (entrée, sortie) en quantité et en valeyeemnet ainsi de déterminer a tout moment le
stock final théorique.

Le suivi des mouvements de stocks est réalisé esicdmptes de stocks (compte d’inventaire
permanent) qui ont la structure suivante :

Compte d’'inventaire permanent Marchandise

Date Entrées Sorties Stock

Libellé Quantité| P.U. | Montant| Quantité | P.U. | Montant| Quantité | P.U. Montan

Le colt d’entrée varie en fonction des élémentsket® :
» Pour les matiéres et fournitures ; il s’agit dutad@chat
* Pour les produits intermédiaires et les produitssfi il s’agit du codt de production
Le codt de sortie dépend de la méthode d’évalualtiitinée par I'entreprise.
Un compte de stock doit obligatoirement étre élytélice qui permet d’écrire
Sl+entrées (E) = SF + sorties (S)
S= SI+E-SF
S= E+ (SI-SF)
S=E+ variation de stock

2) Principales méthodes d’évaluation des sorties detsks:

a) la méthode du colt moyen pondéré :

Dans ce cas deux procédés sont possibles :
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e colt moyen unitaire pondéré (CMUP) calculé en fenériode avec cumul du stock
initial ;

e colt moyen unitaire pondéré (CMUP) calculé apresjab entrée.

b) La méthode d’épuisement des lots :

Il s’agit de deux méthodes :
* FIFO ou PEPS : premier entré premier sorti
* LIFO ou DEPS : dernier entrée premier sorti
Exemple :
* Le stock initial et les mouvements concernant lactrendise M sont les suivants :
« 1% janvier : SI 65 5000kg a 10 dh le kg
» 3 janvier : sortie 2500 kg
e 12 janvier : entrée 66 6000 kg & 12 dh le kg
» 28 janvier : sortie 3000 kg
Utiliser les quatre méthodes et dresser un taldemparatif ?

Compte d’inventaire permanent Marchandise M
Date Entrées Sorties Stock
Libellé Quantité P.U. Montant Quantitd P.U. Mamtt | Quantité P.U. Montant
1 janvier Stock initial 65 5000 10 65 5000 10
3 janvier sortie 2500
12 janvier entrée 66 6000 12
28 janvier sortie 3000
Précision :

* Chaque méthode abouti a une valeur des sorties &Fddifférents, donc a un colt de
revient différent et a des résultats analytiquéf@mints ;

» Seules les méthodes de la moyenne pondérée et glF@ht autorisées par la loi
comptable ;

» L’entreprise doit respecter le principe comptabbadamental de la permanence des
méthodes.

Application :

Le stock initial et les mouvements concernant ladidandise « M » sont les suivants en juin :
Sl : 30 unités a 120 dhs l'une

Les entrées du mois : Le 10-06 20 unités a 150'dins



Le 17-06 35 ésita 110 dhs I'une
Le 26/06 15 ésita 180 dhs l'une
Les sorties du mois : Le 06/06 15 unités
Le 12/06 25 usité
Le 25/06 35 unité
TAF : évaluer les sorties de stock en utilisantdiéfgrentes méthodes de I'exposé ci-dessus.

3) Critiqgue des méthodes :
CMUP avec cumul du SI calculé en fin de période :

- Avantages : les sorties de stock et les existgutéeur succedent sont valorisés au méme codt
moyen unitaire. Du point de vue économique, cettéhode, du fait qu’elle conduit a prendre en
considération le stock initial en plus des entggsle calcul du CMUP, permet un amortissement
des fluctuations des prix, on parle alors d’urdgesdes coUts de revient.

- inconvénients : le principal reproche fait a eatiéthode provient du fait qu'il faut attendre la
fin de la période de référence pour valoriser taties de stock, ce qui est en contradiction avec
le principe de I'inventaire permanent.

CMUP aprés chaque entrée :

- avantages : il permet la valorisation des sodiegemps réel

- inconvénients : cette méthode ne peut étre adapié si on utilise I'outil informatique, parce
gue les calculs sont nombreux.

Méthodes d'épuisement des lots :

FIFO : en période des hausses des prix, la méthodeuitaiadine évaluation plus faible des

sorties, donc : a une minoration du codt de reyi@ntne majoration de la valeur du stock final,
conduisant I'une et 'autre a une majoration dwhtés. En période de baisse de prix , l'inverse se
produit.

LIFO : en période de hausse des prix, la méthode coadune évaluation plus élevée des sorties
donc :

- & une majoration du codt de revient

- a une minoration du stock final

- conduisant l'une et l'autre & une minoration ésultat

En période de baisse des prix, I'inverse se produit
4) Les différences d'inventaire :

La pratique de I'inventaire permanent permet a toatment de connaitre I'existent théorique en
stock, la loi comptable impose au minimum un ina@Bt physique des existants réels a la fin de
I'exercice (inventaire intermittent)



Or les existants réels peuvent ne pas correspaxadietement aux existants théoriques résultants
de l'inventaire permanent pour de nombreuses raison

- A I'entrée des éléments stockés : livraison effée par le fournisseur avec une tolérance de
guantité admise par 'usage commercial, Perteglkrtiu cours du transport.

- pendant le stockage : évaporation, casse, vol...
- a la sortie des éléments stockés : mesurageg@egproximatifs.

On détermine les existants grace a des inventaiia-comptables périodiques, ces inventaires
peuvent porter sur une fraction du stock tous lesmu tous les trimestres, c’est ce qu’'o appelle
les inventaires tournants.

En rapprochant les résultats de l'inventaire rékds existants de l'inventaire comptables
permanent, on constate des difféerences appeléafféredce d’inventaire. Trois situations
peuvent se présenter :

Stock final réel < SF théorique : il s’agit d’'un indlinventaire traité comme une sortie fictive
SF réel > SF théorique : il s’agit d’'un boni d’'imiaire traité comme une entrée fictive)
SF réel = SF théorique.

Application :

Dans une cimenterie on a enregistrées au coursrdais les mouvements relatifs aux stocks de
ciment :

» 01/02 : en stock initial 10 tonnes a 5000 DH lan®n
e 04/02 : achat de 8 tonnes a4950DH /T ;

* 08/02 : sortie de 9 tonnes ;

e 12/02 : sortie de 2 tonnes ;

» 15/02 : entrée de 8 tonnes a 5100 DH la tonne ;

e 20/02 : entrée de 10 tonnes a 5200 DH la tonne ;
e 25/02 : sortie de 17 tonnes ;

e 28/02 : sortie de 7 tonnes.

Méthode CMUP aprés chague entrée:

Entrées sorties Stocks

Dates

Q PU M Q PU M Q PU M
01/02 10 5000 50.000
04/02 8 4950 39.600 18 4.977,/8 89.600,04
08/02 9 4.977,78 44.800,02 9 497778 44.800,0
12/02 2 4.977,78 9.955,56 7 497778 34.844,46
15/02 8 5.100| 40.800 15 5.042,06 75.644,46




20/02 10 5.200 52.000 25 5.105,/8 12.7619,5
25/02 17 5.105,78 86.798,26 8 5.105|78 402846,
28/02 7 5.105,78 35.740,46 1 5.105)78 5.105,78
30/02 4 5.150 20.600 5 5.141,16 25.705,78
CMUP unigue ou mensuel (fin de période)
Il est obtenu par la formule suivante :
CMUP = Stock initial + cumul des entrées (en vales)
Stock initial + cumul des&rées (en quantités)
Dates Entrées Dates Sorties
Q PU M Q PU M
01/02 10 5.000 50.000 08/02 9 5.075 45.6|75
04/02 8 4.950 39.600 12 /02 2 5.0/5 10.160
15/02 8 5.100 40.800 25/02 17 5.075 86.2[75
20/ 02 10 5.200 52.000 28/02 7 5.075 35.5p5
30/02 4 5.150 20.600
Total 40 5.075 203.000 Total 35 5.0Y5 177.625
Stock final 5 5.075 25.375
FIFO
Dates Entrées Sorties Stock
Q] PU | M Q | PU[] M Q PU M
01/02 10 5.000 50.000
04/02| 8 4,950 | 39.600 10 5.00( 50.000
8 4.950 39.600
08/02 9 5.000 | 45.00(¢ 1 5.000 5.000
8 4.950 39.600
12/02 1 5.000| 5.000 7 4.95(0 34.650
1 4950 | 4.950
15/02| 8 5.100 | 40.800¢ 7 4.95( 34.650
8 5.100 40.800
7 4.950 34.650
20/02| 10 | 5.200 | 52.000 8 5.100 40.800
10 5.200 52.000
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7 4.950 | 34.65(
25/02 8 5.100 | 40.800 8 5.200 | 41.600
2 5.200 | 10.400
28 /02 7 5.200 | 36.40( 1 5.20( 5.200
30/02| 4 5.150 | 20.600 1 5.200 5.200
4 5.150 | 20.600
LIFO
Date: Entrée Sortie: Stock
Q | PU M Q | PU | M Q PU M
01/0:z 10 | 5.00C | 50.C0C
04/0: | 8 | 4.95C | 39.60( 10 | 5.00C | 50.00(
8 4.95( | 39.60(
08/ 0: 8 4.95C | 39.60C | 9 5.00C | 45.00(
1 5.00C | 5.00(
12/ 0z 2 5.00C | 10.00C | 7 5.00C | 35.00(
15/02 | 8 | 5.10C | 40.80( 7 5.00C | 35.00(
8 5.10C | 40.80(
7 5.00C | 35.00(
20/02 | 10 | 5.200 | 52.000 8 5.10C | 40.80(
10 | 5.20C | 52.00(
10 5.20C | 52.00( | 7 5.00C | 35.00(
25/ 02 7 5.10C | 35.70C | 1 5.10C [ 5.10(
28/ 0z 1 5.10C | 5.10¢ 1 5.00C | 5.00(
6 5.00C | 30.00(
30/0: | 4 | 5.15C | 20.60( 1 5.00C | 5.00(
4 5.15( | 20.60¢
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Exercice :

Au mois de mai, on a enregistré les renseignenselifant concernant une matiere premiére :
1 mai : stock initial de 10 kg pour 3200 dhs ;

6 mai : sortie pour I'atelier A : 6 kg ;

8 mai : réception de 20 kg a 325 dhs ;
12 mai : sortie pour l'atelier B : 12 kg ;

19 mai
25 mai
29 mai

: sortie pour l'atelier A: 4 kg ;
: réception de 25 kg a 321 dhs ;
: sortie pour l'atelier B : 8 kg.

T.A.F : tenir la fiche de stock par les méthodes suivantes

1) colt moyen unitaire pondéré apres chaque entrée

2) colt moyen unitaire pondéré unigue ou mensuel ;

3) premier entré premier sorti ;

4) dernier entré premier sorti.

Réponse :
CMUP apres chaque entrée :
Dates Entrée Sortie Stock
Q PU M Q PU M Q PU M
1 mai 10 320 3.200
6 mai 6 320 1.920 4 320 1.280
8 mai 20 325 6.500 24 324,17 7.780
12 mai 12 324,17 3.890 12 324,17 3.890
19 mai 4 324,17 1.296,66 8 324,17| 2.593,34
25 mai 25 321 .8025 33 321,77 10.618,34
29 mai 8 321,77 2.574,14 25 321,77 8.044,2¢
Codt moyen unitaire pondéré unique ou mensuel :
Dates Entrées Dates Sorties
Q PU M Q PU M
01/05 10 320 3.200 06/ 0% 6 322,27 1.933,65
08 /05 20 325 6.500 12/05 12 322,27 3.867,25
25/05 25 321 8.025 19/05 4 322,27 1.289,10
29/06 8 322,27 2.578,18
Total 55 322,27 17.725 Total 30 322,27 9.668,18
Stock 25 322,27 | 8.056,82
final
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Premier entré premier sorti :

Dates Entrées Sorties Stock
Q | PU| M Q PU | M Q PU M
01/05 10 320 3.20(
06 /05 6 320 1.920 4 320 1.28
08/05 20 325 6.500 4 320 1.2§
20 325 6.500
12 /05 4 320 1.280 12 325 3.900
8 325 2.600
19/05 4 325 1.300 8 325 2.600
25/05| 25 321 8.025 8 325 2.600
25 321 8.025
29/05 8 325 2.600 25 321 8.07
Dernier entré premier sorti :
Dates Entrées Sorties Stock
Q | PU | M Q PU| M Q PU M
01/05 10 320 3.20(
06 /05 6 320 1.92¢ 4 320 1.28
08/05 20 325 6.500 4 320 1.2§
20 325 6.500
12 /05 12 325 3.900 4 320 1.28D
8 325 2.600
19/05 4 325 1.300 4 320 1.280
4 325 1.300
25/05| 25 321 8.025 4 320 1.280
4 325 1.300
25 321 8.025
29/05 8 321 2.568 4 320 1.28
4 325 1.300
17 321 5.457

13



Chapitre 3 : Le traitement des charges de la CAE

Introduction
Les charges prisent en considération par la CAEd®2 types :

» charges directes ;
» charges indirectes.

Les chargesdirectes:

Une charge est dite directe lorsqu’elle concernguement une seule section.
Exemple 1 : achat de MP ne concerne que la sectamiat, approvisionnement » ;

Exemple 2 : la main d’ceuvre directe (salaire davieer qui travail uniquement dans la section
atelier A)

Les chargesindirectes:

Une charge indirecte est une charge qui concetrsepirs sections a la fois, la répartition des
charges indirectes suppose des calculs intermésliair vue de leur imputation au codt.

Exemple 1 salaire de I'ouvrier qui travail le matin dans écgon atelier A et I'apres midi dans
I'atelier B ;

Exemple 2 : les imp0ts et taxes.

1) Les sections analytiques :

D’apres le plan comptable marocain des entrepRSHSE, les sections analytiques
correspondent généralement & un certain nombré/idéod d’ordre comptable dans lesquels
sont groupés préalablement a leur imputation atiles(éléments qui ne peuvent étre affectés a
ces colts.

Exemple de sections :

* Section administration ;

» Section entretien ;

» Section achat ;

» Section production ;

» Section distribution.
Question :si on veut éliminer 2 sections, les quels chdsir
Réponse :administration et entretien.

Conclusion :dans notre exemple administration et entretientrpas la méme importance que
les autres. Administration et entretien sont ddéegction auxiliaires ». Achat, vente, production
sont dites « sections principales ».
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Les sections auxiliaires n’existent que dans ledeutaciliter le travail aux sections principales.

Pour une charge directe on dit affectation, po@ clrarge indirecte on dit imputation (ce qui
signifie gqu’il y’a répartition au préalable).

Exemple d’'application :

La CG fournie les infos suivantes :
» achat de MP : 60 000 ;
» charge de personnel : 40 000 dont 10 000 de MOD ;
* impOts et taxes : 25 000 ;
* service extérieur : 20 000 ;
» charge financiére : 9 000 ;
 DEA et aux prov. : 12 500

Le tableau de répartition des charges indirectele esiivant :

Sections auxiliaires Sections principales
Charges | Montant |  Adm Entretient| Approv| Atelier| Atelier Vente
sillage | finition
Charges
de 30.000 10% 10% 10% 30% 25% 15%
personnel
Impots et
taxes 25.000 5% 5% 40% 10% 10% 30%
Services
externes | 20.000 25% 25% 25% 25%
Charges
financieres| 9.000 50% 50%
DEAP 12.500 10% 40% 40% 10%

La section administration se répartie 25% a chadasesections principales.
La section entretient est repartie 50% a I'atedibage et 50% a I'atelier finition.

Répartition primaire :

Consiste a répartir les charges indirectes entrie$des sections avant leur imputation aux
différents codts.
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Répartition secondaire :

Consiste a répartir les sections auxiliaires etomées les sections principales suivant des clés de

répartition.

Etablissement du tableau de répartition des chargegadirectes :

Sections auxiliaires Sections principales
Charges | Montant | Adm Entretient| Approv| Atelier| Atelier Vente
sillage | finition
Charges ds
personnel | 30.000 | 3.000 3.000 3.000 9.000 7.500 4.500
Imp6ots et
taxes 25.000 1.250 1.250 10.000 2.500 2.500 7.500
Services
externes | 20.000 5.000 5.000 5.000 5.000
Charges
financiéres| 9.000 4.500 4.500
DEAP 12.500 1.250 5.000 5.000 1.250
Totaux
primaires 4.250 10.500 18.000 | 26.000 | 24.500 | 13.250
Adm - 4.250 1.062,5 1.062,5 1.062)5 1.062,5
Entretient - 10.500 5.250 5.25(
Totaux
secondaires 0 0 19.062,5| 32.312,5| 30.812,5| 14.312,5

2) Les prestations réciprogues :

Il y'a prestation réciproque lorsque les sectiamslaires se donnent mutuellement des

prestations.
Exemple :
Charges Adm Entretient| Achat Productian Vente
Totaux 3.800 5.500 8.000 7.000 6.000
principaux
Adm 10% 20% 40% 30%
Entretient 20% 20% 50% 10%

Prestation réciproque

E =5.500 + 10% A

A =3.800 + 20% E
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E =5.500 + 0,1(3.800 + 0,2E)

E =5.500 + 380 + 0,02 E

0,98 E =5.880

E =6.000

A =3.800 + 0,2(6.000)

A =5.000

La répartition primaire est déja faite il resteadxd la répartition secondaire.

Charges Adm Entretient Achat Production Vente
Totaux
principaux 3.800 5.500 8.000 7.000 6.000
Adm - 5.000 500 1.000 2.000 1.500
Entretient 1.200 - 6.000 1.200 3.000 600
Totaux 0 0 10.200 12.000 8.100
secondaires

Exercice 1 :

Le tableau de répartition des charges indirectesedentreprise apres répartition primaire est le

suivant :
Charges Entretient Adm Achat At. At. Vente
traitement | finition
Totaux ? 10000 8000 7500 8500 9000
primaires
Entretien 20% 20% 25% 25% 10%
Adm 10% 20% 30% 30% 10%

Les charges de la comptabilité générale autreseguschats s’élévent a 58.800 dhs dont 2.500 de
charges non incorporables.

La main d’ceuvre directe (MOD) s’éleve a 9000 dhes tharges supplétives sont de 4.500 dhs.

TAF : établir le tableau de répartition.

Solution :

Charges de la CAE = 58.800 - 2.500 - 9.000 + 4.500

§1.800

Entretien = 51.800 - (10.000 + 8.000 + 7.500 + 8.5®.000)

Entretien = 8.800
{ E = 8.800 +10% A
A =10.000 + 20% E
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Les préstations réciprogues

E =8.800 + 0,1 (10.000 + 0,2 E) A=10.000+0,2E

E =8.800 + 1.000 + 0,02 E A =10.000 + (0,2 x 10 000)
0,98 E = 9800 A =12.000

E = 10.000

Tableau des charges indrectes

Charges Entretient Adm Achat At. At. Vente
traitement | finition
Totaux
primaires 8.800 10.000 8.000 7.500 8.500 9.000
Entretien - 10.000 2.000 2.000 2.500 2.50( 1.000
Adm 1.200 - 12.000 2.400 3.600 3.600 1.20(
Totaux 0 0 12.400 13.600 14.600 11.20G

secondaires

Exercice 2 :

Le tableau de répartition des charges indirectesedsociéte est le suivant:

Charges Total Adm | Entretien Magasin At. A  At.|B  At.| Distribut.

Répartition | 641.700| 127.500| 55.250 52.375 | 113.90080.950| 89.500| 113.225
primaire

Répartition
secondaire
- Adm 10% 5% 20% 20% | 20% 25%
- Ent 15% 30% 25% | 20% 10%
- Mag 10% 35% 35% | 20%

TAF : compléter le travail de répartition des chargegattes

Réponse :
E =68.000 + 10% M
M =58.750 + 15% E
E =68.000 + 10% M M =58.750+ 0,15 E
E = 68.000 + 0,1 (58.750 + 0,15 E) M = 58.750 + (1,15 x 75.000)
E = 68.000 + 5.875 + 0,015E M = 70.000

E = 75.000
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Tableau des charges indirectes

Total Adm Ent Magasin  At. A At. B At. C| Distsrib.
R.prim | 641.700 127.500| 55.250 52.375 113.90(0.950| 89.500] 113.225
Adm -127.500| 12.75( 6.375 25500 25,500 25.500 87Hl.
R. sec 0 68.00( 58.750 139.40006.450| 115.000| 145.100
Ent - 11.250 | 22.500{ 18.750 15.000 7.500
75.000
Magasin 7.000| -70.000 24500 24500 14.000
Total 0 0 186.400 149.700| 141.000| 152.600
Exercice 3 :
Les charges indirectes de la société « ABC » saparties dans le tableau suivant :
Charges Adm | Entretien Port Achat At. 1 At. 2 At. 3| Distribut.
Répartition 45.200| 11.900| 37.000 15.284 14.804 16.988 14,404 .8026
primaire
Répartition
secondaire :
- Adm 10 10 15 20 15 25
- Ent 50 10 10 20 10
- Port 30 50
TAF : Achever la répartition secondaire des chargesantdis
Réponse :
Tableau des charges indirectes
Adm Ent Port Achat At. 1 At. 2 At. 3 Distribut
R. prim 45,200 11.900 37.000 15.284 14.804 16.9884.404 26.800
Adm -42 500, 2.260 4520 4520 6.780 9.040 6.780 3001,
R. sec 0 14.160, 41.520 19.804 21.584 26.028 21.18438.100
Ent -24.960, 27.000 2.496 2.496 4,992 2.496
Port 10.800| -54.00( 16.20(0 27.000
Total 0 0 38.500 24.08(0 31.020 23.680 65.10(

Les prestations réciprogues

E =14.160 + 20% P

P =41.520 + 50% E
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E =14.160 + 0,2 (41.520 + 0,5 E) P =41.520 + (0,5 x 24.960)

E =14.160 + 8.304 + 0,1E P = 54.000
E =24.960
Exercice 4 :

La société des SJE fabrique des jeux pour enfehésne dispose pas, jusqu’a présent, d’'une
comptabilité analytique.

Elle décide d’en mettre une en place et de cal@dar la premiere fois des codts de revient
relativement au premier trimestre de I'année emou

Regroupement des charges indirectes par services

Il a été relativement facile de ventiler les chardans les différents services. Cette ventilation a
donné les résultats suivants :

Total Adm Approv | Entretien| Atelier 1| Atelier 2 Service
Commercial

Charges
indirectes
du trimestrel 450.000| 114.770| 74.870 32.110 83.280 99.390 45.580

Renseignements complémentaires

Une étude approfondie permet de faire les congiatasuivantes :

- Service Administration :

Le personnel des B D estiment qu’ils consacrent :
* 15% de leur temps aux relations avec les fournisg@pprovisionnement) ;
* 10% de leur temps pour le compte du service eatreti
* 20% de leur temps pour le compte de I'Atelier 1 ;
* 20% de leur temps pour le compte de I'Atelier 2 ;
* 35% de leur temps pour le compte du Service Comalerc

- Service entretien :
La répartition se fait en se basant sur I'’heurdedil.

Le personnel du service établit les statistiquespees :

Administration 270H
Approvisionnement 600H
Atelier 1 240H
Atelier 2 330H
Service commercial 90H
Total des heures pour les autres services 1.530H
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- Service approvisionnement :
La répartition des charges indirectes se fait dvasent sur les kilometres parcourus.
A partir de documents établis par les chauffeuralmyutit a la synthése suivante :

» kilomeétres parcouru pour acheminer la matiere peeenitelier 1 : 3.000

» kilometres parcouru pour livrer la matiere premidtelier 2 : 21.000

TAF : présenter le tableau de répartition des chargkeotes.
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Chapitre 4 : La hiérarchie des colts

1) Introduction :

L'objectif de la comptabilité de gestion dans leeade la méthode des colts complets est
d’obtenir le co(t des produits élaborés conterautes les charges ¢ a d un codt dit de revient.

La méthode des colts complets préconise un cakwodt par stade de fabrication qui doit
respecter la réalité du processus de productiochdque E/se. Dans une vision trés globale, on
peut distinguer 2 types d’entreprises :

Les entreprises commerciales dont le cycle d’exgion peut étre résumeé ainsi :

APPROVISIONNEMENT — DISTRIBUTION

Les entreprises industrielles dont le cycle d’eitptmn peut se résumer comme suit :

APPROVISIONNEMENT |msmmpp | TRANSFORMATION | sspp-| DISTRIBUTION

En conséquence, les charges de la comptabilitérgjéndoivent étre rassemblées suivant leur
appartenance a une étape définie ci-dessus. Léitatioa des codts par étape fait apparaitre :

e un ou des codts d’approvisionnement ou d’achat
» des codts de production

* des codts de distribution

L’obtention des colts de revient des produits sep@r intégration successive des différents
codts et pour tenir compte de cet aspect chronglegdans le calcul du colt de revient, on parle
de hiérarchie des codts.

2) Le colt d'achat :
C’est un colt qui regroupe les charges relatidasf@nction approvisionnement de I'entreprise
Il est possible de retenir 4 types de produits @gpronnes :

* les marchandises : qui représentent tous ce quédf@ise commerciale achéte pour
revendre en I'état et sans transformation

* les matiéres premiéres : qui sont des objets ousdbstances plus au moins élaborés
destinés a entrer dans la composition des profilitgués.
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* Les emballages : une distinction doit étre faitéreeiemballage de conditionnement
(bouteille en plastique) et les emballages deilligion. Les premiers font partie du colt
de production du produit fini, les seconds rentdarts le colt de distribution.

* Les matieres et fournitures consommables : qui destobjets plus au moins élaborés
consommeés au premier usage et qui concourent abldcdtion sans entrer dans la
composition du produit fabrique (huile du moteur)

Remarque : il faut calculer un colt d’achat pouageie type d’éléments approvisionnés et dont
on désire suivre le niveau des stocks.

Codt d’achat = prix d’achat + charges directes d’abhat + charges indirectes d’achat

3) codt de production :

C’est un codt qui integre outre la consommationrdatieres, les charges de production relatives
aux produits. En fonction de son niveau d’élaborgtun produit peut étre un encours, un produit
intermédiaire ou un produit fini.

Parfois on parle de produit principal ou de progdeitondaire qui est un produit obtenu du fait de
la production principale : exemple : une entrepiilgeraffinage, en produisant de I'essence
obtient plusieurs produits secondaire : goudrotgmy

Codt de production= colt d'achat des matieres et fonitures consommeées + charges

directes de production + charges indirectes de pracdttion.

4) le codt de revient :

Il est calculé par type de produits vendus, ilaeshposé de colt de production et de colt hors
production.

Codt de revient de produits vendus = colt de produion vendus + charges directes de

distribution + charges indirectes de distribution.

Remarque :

De cette maniere on peut déterminer facilemengdaltat réalisé sur le vente de chaque type de
produits, en faisant une comparaison entre lerehiffaffaires généré par chaque type de produits
et son codt de revient.

Application :

La société « SCANPUB », au capital de 100 000 DHtique une CAE et calcule ses codts par
moais.
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Pour le mois de janvier 2010, la comptabilité galenous donne les informations suivantes :
- achat de MP : 6000 kg a 5,5 DH le kg ;
- production du mois : 1200 unités, chaque unité gitecconsomme 1,5 KG de MP ;
- MOD : 60 heures a 50 DH I'heure ;
- vente du mois : 450 unités au prix de 60 DH l'unité

Le tableau de répartition des charges indirectes :

Charges Administration Entretien Achat At. Vente
production
Totaux
primaires ? 3.500 6.000 5.000 4.500
Administration 10% 30% 30% 30%
Entretien 10% 10% 40% 40%

Les charges de la CG s’élévent a 58850 DH dontt#3@e charges non incorporables. Par
ailleurs, il faut tenir compte de la rémunératiancapital de société au taux annuel de 12%.

TAF :

Etablir sous forme de tableaux :

le colt d’achat de la matiére premiere ;
le colt de production du produit fini ;

le colt de revient ;

le résultat analytique

Réponse :
Charges Administratiorn Entretien Achat At. Vente
production
Totaux
primaires 4.600 3.500 6.000 5.000 4.500
Administration - 5.000 500 1.500 1.500 1.500
Entretien 400 - 4.000 400 1.600 1.600
Totaux 0 0 7.900 8.100 7.600

Charges supplétives= 1.000 x 100 x 12% x 1/12 = 1.000

Charge de la CAE= charge de la CG — Ch non incorporables + Ch supk
= 58.850 - 250 06 59.600

MP = 6.000 x 5,5 = 33.000

MOD =60 x 50 = 3.000

Charge directe de CAE = MP + MOD= 36.000
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Ch Indirecte de la CAE = Charge de la CAE - Charge directe de CAE

=59.600 - 36.000 = 23.600

Donc:

Prestation réciproque

{A =4.600 + 10% E
E =3.500 + 10% A

A = 4.600 + 0,1(3.500 + 0,1 A)

Adm = 23.600 - (3.500 + 6.000 + 5.000 + 4.500) = 4.600

E =3.500 + (0,1 x 5.000)

A =4.600+ 350+ 0,01 A E =4.000
A =5.000
1) Le colt d’achat :
Elément Quantité Prix unitaire Montant
Prix d’achat 6.000 55 33.000
Frais -- -- 7.900
Colt d’achat 6.000 6,82 40.900
2) Colt de production :
Elément Quantité Prix unitaire Montant
Charges directes :
- MP* 1.800 6,82 12.276
- MOD 60 50 3.000
Charges indirectes
- Frais 8.100
Codt de production 1.200 19,48 23.376
e+ 1200 x 1,5=1800
3) Codt de revient :
Elément Quantité Prix unitaire Montant
Charges directes :
- Co(t de production des 450 19,48 8.766
produits vendus
Charges indirectes :
- Frais 7.600
Codt de revient 450 36,37 16.366
4) Reésultat analytigue :
Elément Quantité Prix unitaire Montant
Prix de vente 450 60 27.000
Codt de revient 450 36,37 16.366
Résultat analytique 450 23,63 10.634
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Chapitre 5 : les outils d’imputation des charges indirectes

Le transfert des charges indirectes du tableauégartition vers différents colts nécessite
I'utilisation de certains outils appelés unités diae et taux de frais

1) Les unités d’'ceuvres :

Pour les sections dont les colts sont liés au weldiactivité des entreprises, I'unité est
physique, donc chaque section a sa propre unitéwil&elLes différents types d’unités d’'ceuvres
sont les suivants :

- I'neure de main d’ceuvre consacré a la productioprdduit ;
- I'neure machine utilisé pour le fonctionnement daténiel ;

- le nombre ;

- le poids ;

- le volume ;

- la surface;

- lalongueur;

- la puissance... ;

- la fourniture travaillée dont les sections de putigtun.

Exemple :

Dans la section « presse » d’une société de catisinud’automobile, I'UO choisie est I'heure
machine.

Les charges réparties dans cette section s’élewecdurs du mois de mai a 40000 DH. 4 presse
ont travaillé 200H chacune, soit 800H au total.

Chaque UO codte = 40000 / 800 =50

La fabrication des carrosseries modeéles « Peu@&op & demandé 250H de presse.
On impute au co(t de production des carrosseriés 30

Colt d'UO de la section x nombre d’UO imputés = itgion au colt de production

50 x 250 = 12500

2) Les taux de frais :

Dans les sections de structure (administratiomegah) il n’est pas possible de définir une unité
d’ceuvre physique. A la place, on calcul un tauxrdis en divisant les charges de la section par
un montant (coOt de production, CA), ce taux sardi base a la répartition des frais.
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Exercice d'application :

La société « CUIRTA » est une entreprise spééaldans la production et la commercialisation
de vestes en cuir destinées a l'exportation. Le ptabte de I'entreprise vous soumet les
renseignements afin d’effectuer les travaux ci sipre

1) Les renseignements sur le processus de fabrication

Les vestes sont coupés dans un atelier « coupa@is,ilp passent dans I'atelier « piquage » et
enfin dans l'atelier « finition » ou les ouvriergttent les boutons et les fermetures a glissieres.

2) Tableau de répartition des charges indirectes du®itrimestre 2010 :

Charges Totaux Adm Ent Appro Coupe Piquage Fimitio Distrib
Total
rép.prim | 1.083.570| 146.400 | 110.400| 83.200 | 44.600| 283.380| 213.990| 201.600
Adm 20% 5% 15% 20% 20% 20%
Ent 15% 15% 20% 20% 20% 10%
Total
rép.secon
Nature UO Metre | Metre | Piéce Piece | 100 DH
cuir cuir piquée finie de vente
acheté | coupeé
Nombre UO 3.000 3.000 12.00

3) Données complémentaires :
- Stock au 01/01/2010:

. Cuir : 400 métres a 49.7 le métre

. Veste : néant
- Achat de la période : cuir : 5.000 metres a 60Dkhétre
- Consommation de la période : 4.000 métres de cuir
- Ventes de la période : 2.400 vestes a 500DH ['unité
- Main d’ceuvre directe de la période ;

. Coupe : 3.500 heures a 15 DH I'heur

. Piguage : 3.600 heures a 8DH I'heure

. Finition : 2.400 heures a 7DH I'heure

TAF:
1- Terminer le tableau de répartition des chargeseotis
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2- Présenter sous forme de tableau :
. le colt d’achat du cuir
. le colt de production des ventes
. le colt de revient et le résultat analytique desesvendues

NB : Les sorties sont évaluées au co(t moyen unitaimegré

Retenir deux décimales pour les calculs

Solution :
1) Tableau de répartition des charges indirectes :
Charges Totaux Adm Ent Appro Coupe Piquage  Fimitjo Distrib
Total
rép.prim 1.083.570| 146.400| 110.400| 83.200 | 44.600 | 283.380| 213.990| 201.600
Adm -168.000, 33.600 8.400 25.200 33.600 33.600 33.600
Ent 21.600 | -144.000 21.600 28.800 28.800 28.800 .40m4
Total 0 0 113.200, 98.600] 345.780 276.390 249.600
rép.secon
Nature UO Metre | Metre Piece Piece | 100 DH
cuir cuir piquée finie de vente
acheté | coupé
Nombre UO 5.000 4.000 3.000 3.000 12.000
22,64 24,65 115,26 92,13 20,8
2) Prestation réciproque :
A =146.400 + 15% E
E =110.400 + 20% A
A = 146.400 + 0,15(110.400 + 0,2 A) E =110.400 + (0,2 x 168.000)
A = 146.400+ 16.560 + 0,33 A E = 144.000
A = 168.000
3) Le codt d'achat :
Elément Quantité Prix unitaire Montant
Prix d’achat 5.000 60 300.000
Frais 5.000 22,64 113.200
Codt d’'achat 5.000 82,64 413.200
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L’inventaire permanent :

Libellés | Quantités Prix Montant | Libellés| Quantité Prix | Montant
unitaire unitaire
- Stock 400 49,7 19.880 | - Sorties| 4.000 80,2 320.800
initial - Stock
- Entrée | 5.000 82,64 | 413.200 | final 1.400 80,2 112.280
Total 5.400 80,2 433.080 Total 5.400 80,7 433.080
4) Coult de production :
Elément Quantité Prix unitaire Montant
Charges directes :
- MP 4.000 80,2 320.800
- MOD:
At. coupe 3.500 15 52.500
At. piquage 3.600 8 28.800
At. finition 2.400 7 16.800
Charges indirectes
At. coupe 4.000 24,65 98.600
At. piquage 3.000 115,26 345.780
At. finition 3.000 92,13 276.390
Codt de production 3.000 379,89 1.139.670
L'inventaire permanent :
Libellés | Quantités  Prix Montant | Libellés | Quantité Prix | Montant
unitaire unitaire
- Stock - - -- - Sorties | 2.400 379,89 | 911.736
initial - Stock
- Entrée | 3.000 379,89 | 1.139.670 final 600 379,89 | 227.934
Total 3.000 379,89| 1.139.670 Total 3.000 379,89| 1.139.670
5) Codt de revient :
Elément Quantité Prix unitaire Montant
Charges directes :
- Co(t de production des 2.400 379,89 911.736
produits vendus
Charges indirectes :
- Frais 12.000 20,8 249.600
Codt de revient 2.400 483,89 1.161.336
6) Résultat analytigue :
Elément Quantité Prix unitaire Montant
Prix de vente 2.400 500 1.200.000
Codt de revient 2.400 483,89 1.161.336
Résultat analytique 2.400 16,11 38.664
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Chapitre 6 : complément du colit de production

On sait que le colt de production est égal a lans®ates dépenses suivantes :
- coltdes MP ;
- MOD;
- frais d’atelier (frais de production).

La somme de ces 3 éléments ne donne pas toujocosiiele production correcte. Il en est ainsi
lorsqu'on a :

- des déchets ;
- desrebuts ;

des sous produits ;
- des encours de fabrication.
1) Les déchets :
On appel déchet tous résidus (reste) qui proviema d1P au moment de sa transformation.
De part leur nature, on distingue trois types dehdts :
- les déchets perdus ;
- les déchets vendables ;
- les déchets réutilisables.
a) Les déchets perdus :

C’est un déchet qui n’a pas de valeur économique peut étre vendu » et qui doit étre évacué
de I'entreprise.

Sa comptabilisation différe suivant que son évacnantraine des frais ou non. (Il s’agit surtout
des frais de transport)

» Evacuation sans dépense :
Exemple :
Pour fabriquer un produit, une entreprise a utili¥)0 kg de MP au CMUP de
15 dh le kg

Les frais de MOD se sont élevé a 600 Heures a 89 dhfin les frais de fabrication sont de 4
DH l'unité d’ceuvre (UO est 'THMOD)

Au moment de la transformation, la MP perd 10% ate goids par élimination d’un déchet sans
valeur.

TAF : Calculer le colt de production
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Eléments Quantités Prix unitaire Montant
Charges directes :
- MP 1.500 15 22.500
- MOD 600 30 18.000
Charges indirectes
- Frais 600 4 2.400
CoUt de production 1.350* 31,77 42.900
*1.350 = [1.500 - (1.500 x 10%)]
Remarque :

Le déchet sans valeur et n’entrainant pas dedf@scuation, n’a d’'influence que sur la quantité
produite si la production est exprimée en méme2ugie la consommation de MP.

> Avec frais d’'évacuation :

Reprenons I'exemple précédent, et supposons queépacuer le déchet I'entreprise a supporté
des frais de port de 0,4 dh/kg

Eléments Quantités Prix unitaire Montant
Charges directes :
- MP 1.500 15 22.500
- MOD 600 30 18.000
Charges indirectes
- frais 600 4 2.400
- frais

d’évacuation 150* 0,4 60
Colt de production 1.350 31,82 42.960

*150 = 1500 x 10%
b) Les déchets vendables :

Il s’agit d’'un déchet qui a un marché, I'entreprie revend a d'autres utilisateurs (le déchet
vendable diminue de colt de production).

Exemple :

Une entreprise fabrique un produit « P » a partimel seule MP « M », au cours de la
transformation on obtient un déchet « D » que teprise vend a une entreprise voisine au prix
de 5 dh le kg.

Pour le mois d’Avril, la CG fournies les renseigregits suivants :
- Stock au 01/04 : MP = 2.800kg a 10 dh/kg
- Les achats de M = 1.200 a 8dh/kg
- Frais d’achat = 1.800
- MOD =400 H a 50dh/h
- Frais de fabrication = 1,5 dh/ I'unité d’ceuvre (@€ le kg de MP utilisée)
- Consommation = 2.000 kg
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- Le déchet représente 1/5 du poids de « M » utilisée
- Production du mois = 300 unités
- Les sorties de stock sont évaluées au CMUP deiadeé

TAF : déterminer le colt de production de « P » sachaet pour la vente du déchet « D »
I'entreprise ne supporte pas de frais de distrilbuéit ne réalise pas de bénéfice.

Colt d’achat :

Eléments Quantité Prix unitaire Montant
Prix d’achat 1.200 8 9.600
Frais d’achat 1.800
Colt d’achat 1.200 9,5 11.400
Stock initial 2.800 10 28.000

Stock 4.000 9,85 (CMUP) 39.400
Colt de production :

Eléments Quantité Prix unitaire Montant

CSMP 2.000 9,85 19.700

Mod 400 50 20.000

Frais de production 2.000 1,5 3.000
CP des déchets 400 5 - 2.000
CP du produit 300 135,66 40.700

c) Les déchets réutilisables :

Ce sont des déchets qui peuvent constitués une e aouvelle production.

Ex_: la mélasse obtenue au moment de la transformdéda betterave a sucre, et traitée (avec
adjonction a d’autre matiére) en vue d’obtenir piexluits d’alimentation pour le bétail.

Exercice d'application :

Au cours de la transformation d’'une MP « M » daatelier A pour avoir un produit fini « P1 »,
une entreprise obtient en méme temps un déchdéateet permet d’obtenir apres addition d’'une
MP « N », un produit « P2 » au niveau de |'atekdd ».

- Consommation de « M » : 2.000 kg a 20 dh le kg
- Consommation de « N » : 10 kg a 8 dh le kg
- MOD:
. Atelier A : 1.500H a 60dh I'heure
. Atelier B : (transformation) 50H a 10dh I'heure

- Frais:
. Atelier A : 10.000dh

. Atelier B ;: 800dh
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- Frais de distribution : 6.000dh dont 1/6 pour P2

- Le produit « P2 » est vendu au prix de 20dh le wecaun bénéfice de 10% du prix de
vente.

- Production de P2 : 300

TAF : Déterminer le CP de « P1 » et « P2 » sachanteqdédhet « D » représente 1/10 du poids
de « M » utilisée.

Réponse :
PV=CP+FD+B
(300 x 20) = CP + 1.000 + 600

CP =4.400
CP de « P2 »
Eléments Quantité Prix unitaire Montant
CSMP « D » 200 11,5 2.300
CSMP « N » 100 8 800
Mod. 50 10 500
Frais atelier B - - 800
CP du produit 4.400
CP de « P1 »
Eléments Quantité Prix unitaire Montant
CSMP 2.000 20 40.000
Mod. 1.500 60 90.000
Frais atelier A - - 10.000
(-)Déchet 200 11.5 2.300
CP du produit 137.700

2) Les rebuts et les sous produits :

Les rebuts sont des produits comportant des dé&utsr conséquent impropre a l'utilisation
normale.

Les sous produits sont des produits finis maisnjomt pas la méme importance que le produit
principal.

Traitement comptable : Méme raisonnement pour les déchets vendablestdisatles.

3) Les encours de fabrication :

Ce sont des produits finis qui au moment des caldat colts et du prix de revient ne sont pas
encore arrivés au stade final avant leur livraisorclient (encore en processus de fabrication).
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Exemple :

Une entreprise qui fabrique des tapis destinésxgdrtation (tapis standard 10m2) vous présente
les informations suivantes :

Encours en début de période: 100 unités a 50ditd’'un
MOD : 8.000dh

Frais de fabrication : 12.000dh

Encours en fin de période : 200 unités a 30dh tauni
Consommation 6.000kg a 12dh le kilo

TAF : Calculer le codt de production.

Réponse :
Eléments Quantité Prix unitaire Montant
CSMP « M1 » 600 12 7.200
Mod. - - 8.000
Frais - - 12.000
Encours initial +100 50 5.000
Encours final -20 30 600
CP du produit 680 46,47 31.600
Exercice :

La société anonyme « SOFAP » a été constituée débii avec un capital formé de 6.000
actions de 100dh l'une. Elle fabrique et vend :

- un produit principal : la farine de poisson FP
- un produit dérivé (sous produit) : I'huile de pasHP
Ces produits sont élaborés dans deux ateliershréyage et At. séchage.

La fabrication se fait a partir de poisson de bagsdité (MP1) et des déchets des conserveries de
poisson (MP2). Ces deux matiéres premiéres ne asitstockables. L'entreprise calcule ses
codts mensuellement. Pour le mois de Janvier 200%pus fournit les informations suivantes :

1) Stock au début du mais :

- farine de poisson : 360sacs de 50kg chacun pouvalear global de 17.860
- huile de poisson : 70 litres & 13,15dh le litre
2) Achat du mois :
- MP1:1.500 quintaux a 0,50dh le kilo (le quintalG0kg)
- MP2:1.000 quintaux a 0,30dh le kilo
3) Ventes de la période :
- farine de poisson : 4.000 sacs de 50kg chacunCalli J& kilo
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- huile de poisson : 250 litres a 20dh le litre.
4) Charges directes de MOD :

- l'atelier broyage : a utilisé 1.600 h a 7dh I'heure

- latelier séchage a utilisé 1.400h a 6dh I'heure

5) La production du mois :

- farine de poisson : 3.900 sacs de 50kg chacun

- huile de poisson : 250 litres

6) Autres renseignements :

- Les charges de la CG autres que les achats ppéritade s’élevent a 116.140dh.

- Les dotations a caractéere exceptionnel pour jarsaet de 4.000dh.

- Larémunération théorique du capital social esines 14% l'an.
Remarque :

_Le colt de production du sous produit est obteparéir de son prix de vente en tenant compte
d’'une déduction de 20% du prix représentant le ti@énéa réaliser et les frais de distribution.

» Les sorties du magasin sont évaluées au colt initeayen pondéré avec cumul du stock

initial.

7) Tableau de répartition des charges indirectes du ni® de janvier :

Eléments Sections auxiliaires Sections principales
Adm Entretien| Transport| Approv | Broyage| Seéchage  Distrib
Rép.primaires 22.000 6.000 12.000 4.000 ? 24.800 6.740
Adm - 1/11 2/11 2/11 3/11 1/11 2/11
Entretien - - 40% - 20% 40% -
Transport - 10% - 40% - - 50%
1 quintal| Heure del Heure def 100dh
Nature d’'UO de MP MOD MOD de CA
achetée

1- Compléter le tableau de répartition de chargesenths ;

2- Calculer les colts d’achats des MP ;

3- Calculer le colt de production global aprés séchage

4- En déduire le colt de production du produit priati-P) ;

5- Présenter I'inventaire permanent de ce produit ;

6- Calculer le colt de revient et le résultat analygigu produit principal.

Solution :

CAE =116.140 - 4.000 + (6.000 x 100 x 14% X 1/12)
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CAE =119.140 - MOD

CAE = 119.140 - [(1.600 X 7) + (1.400 X 6)]

CAE =99.540

Broyage = 99.540 - (22.000 + 6.000 + 12.000 + 4:0@@.800 + 6.740)

Broyage = 24.000

1. Tableau de répartition:

Eléments Sections auxiliaires Sections principales
Adm | Entretien| Transpor{ Approy Broyage Seéchage riDist
Rép.primaires| 22.000 6.000 12.000 4.000 ? 24.800 7406.
Adm -22.000, 2.000 4.000 4.000 6.000 2.000 4.000
Rép. 8.000 16.000 8.000 30.000 26.800 10.740
secondaires
Entretien -10.000 4.000 - 2.00( 4.000 -
Transport 2.000 -20.000 8.000 - - 10.000
1
quintal | Heure | Heure | 100dh
Nature d’'UO de MP | de MOD | de MOD| de CA
achetéee
Nombre d’'UO 2.500 1.600 1.400 3.050
Colt d’'UO 6,4 20 22 6,8
2. Codt d’achat :
Elément MP1 MP2
Quantité PU Montant Quantité PU Montant
- prix d’achat 1.500 50 75.000 1.000 30 30.000
- frais d’achat 1.500 6,4 9.600 1.000 6,4 6.400
Codt d’achat 1.500 56,4 84.60( 1.000 36,4 36.400
3. Codlt de production :
Elément Quantité Prix unitaire Montant
Charges directes :
- MP1 1.500 56,4 84.600
- MP2 100 36,4 36.400
- MOD
At. broyage 1.600 7 11.200
At. séchage 1.400 6 8.400
Charges indirectes
At. broyage 1.600 20 32.000
At. séchage 1.400 20 30.800
Déchet - 250 16 - 4.000
Codt de production 3750 199.400
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4.

Inventaire permanent « FP »

Libellés Quantités Prix Montant Libellés Quantité Prix Montant
unitaire unitaire
- Stock 360 - 17.860 - Sorties 4.000 51 204.000
initial - Stock
- Entrée 3.900 - 199.400 | final 260 51 13.260
Total 4.260 51 217.260 Total 4.260 51 217.260
5. Inventaire permanent « HP » :
Libellés Quantités Prix Montant Libellés Quantité Prix Montant
unitaire unitaire
- Stock 70 13,15 920,5 - Sorties 250 15,37 3.842,5
initial - Stock
- Entrée 250 16 4.000 final 70 15,37 1.075,9
Total 320 15,37 4920,5 Total 320 15,37 4.290,5
6. Colt de revient :
Elément MP HP
Quantité PU Montant Quantité PU Montant
- prix de vente 4.000 51 204.000 250 15,37 3.842,5
- frais de dist. 3.000 6,8 20.400 70 6,8 340
Co(t de revient 4.000 56,1 224.400 320 16,73 4482
7. Résultat analytique :
Elément MP HP
Quantité PU Montant Quantité PU Montant
- prix de vente 4.000 75 300.000 250 20 5.000
- Codt de revient 4.000 56,1 224.400 250 16,73 4182,5
Co(t de revient 4.000 18,9 75.600 250 3,27 817.,%

1,5dh —
X 50K

1lkg

gt% X = 75dh

RAG = 75.600 + 817, 5= 76.417,5
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